

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

NUM. 738 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII. MADRID LUNES 17 DE SETIEMBRE DE 1860. TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

Insertamos a continuación los partes oficiales de la *Gaceta* de ayer relativos a la estancia de SS. MM. y AA. en las Baleares, no obstante que todas las noticias que contienen son ya conocidas de nuestros lectores por haberlas anticipado LA CORRESPONDENCIA.

Palma 14 de setiembre de 1860, a las once de la noche.—El Presidente del Consejo de Ministros al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

«SS. MM. y AA. continúan sin novedad en su importante salud.

Ayer visitaron SS. MM. los establecimientos de Beneficencia, y asistieron a la colocación de la primera piedra del monumento con que Palma quiere perpetuar la visita de su Reina.

Tanto en estos actos como en la caprichosa iluminación de mar con que se ha solemnizado la venida de S. M., las demostraciones de entusiasmo de estos habitantes han sido indecibles.

El besamanos que tuvo lugar a la una, estuvo concurridísimo.

Continúan los festejos y las manifestaciones de júbilo.

Palma 15 de setiembre, a las una y cuarenta minutos de la tarde.—El Presidente del Consejo de Ministros al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

«SS. MM. y AA. continúan con la mas perfecta salud.

Hoy salen SS. MM. a recorrer algunos puntos del interior de la isla, regresando al anochecer.

Mañana pasarán a Alcudia, donde se halla la escuadra dispuesta a recibir a las Reales personas, que allí se embarcarán para Mahon.

Palma 15 de setiembre, a las tres y treinta minutos de la tarde.—El Gobernador de las Baleares al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

«SS. MM. y AA. han salido a las nueve de la mañana para el pueblo de Sóller, distante cinco leguas, y regresarán esta noche.»

Dice *El Clamor* de ayer:

«Puesto que LA CORRESPONDENCIA, faltando a las consideraciones debidas a los demás periódicos, ha dado en la gracia de enfilar demandas contra ellos, cuando se le antoja, nos cumple prevenirle para su inteligencia y gobierno, que desde hoy en adelante estamos resueltos a seguir su ejemplo, y que le llevaremos ante los tribunales siempre que al hacerse cargo de cualquiera de nuestros artículos, escriba algo o haga la menor alusión que directa o indirectamente nos parezca injuriosa.»

No sabemos nosotros que falte a ningún género de consideraciones quien, creyéndose agraviado, acuda a los tribunales; mas lógico sería atribuir la falta al que agravia, y de esto podría LA CORRESPONDENCIA presentar pruebas diarias, pues gracias, sin duda, a ser el periódico que mas circula, es también el que tiene la honra de ser mas a menudo zaherido en términos que salen de los límites de la polémica urbana.

Por lo demás, *El Clamor* estará muy en su derecho llevándonos a los tribunales siempre que lo crea procedente; por fortuna LA CORRESPONDENCIA jamás ha sido agresor; se defiende cuando la atacan; si cree el ataque de mala ley acude al único sitio donde puede obtener una reparación verdadera. Todo lo cual está en perfecta armonía con las ideas recientemente desenvueltas por *El Clamor* mismo.

El Clamor Público explica por qué no ha de entenderse el comunicado del conde de San Luis como protesta contra *El Horizonte*. *El Clamor* nos participa, que tiene datos para creer que ese comunicado estaba escrito antes que el periódico moderado publicase el artículo que tanto ha llamado la atención.

No sostiene *El Horizonte* que sus artículos se hallan dentro de la doctrina moderada. Pues oiga cómo discurre acerca de ellos un periódico puro, *Las Novedades*:

«No hay persona que no se aventure a echar conjeturas acerca de las razones que han inducido a *El Horizonte* a dar cabida en sus columnas a esos notables artículos, cuyo escritor apuntan sin que ofrezca duda, con muy transparentes alusiones, los órganos heridos de la situación; no hay quien no desee saber ó adivinar, cómo ese personaje se ha sentido movido, arrastrado quizá a emitir esos juicios, que parecen arrebatados saltando de la pluma de un conservador; se siente naturalmente curiosidad por conocer si su excursión por Francia é Italia, de la que acaba de regresar, ha creado en él esas convicciones acerca de la necesidad de progresar, que con tanta resolución ha expuesto.»

La Iberia publica un artículo para demostrar que no existe coalición con *El Horizonte*; pero añade que por instinto todos los partidos hostiles a la situación actual la combaten.

La Iberia indica, que al parecer Francia é Inglaterra buscan la alianza de España, y que en su juicio no debemos optar por la una ni por la otra.

Estamos conformes esta vez con el periódico puro.

El Diario Español desmiente rotundamente la noticia dada por algún periódico,

sobre haberse aumentado en 6,000 duros el sueldo que disfruta el intendente de la Habana. Y añade nuestro colega:

«Inventad, diarios de la oposición, y sobre todo, no os toméis el trabajo de rectificar nunca. Para qué?...»

Hé aquí el juicio que de la guerra de Africa se atreve a estampar *El Horizonte*:

«Como no ha de formar contraste, y contraste verdaderamente grotesco y doloroso, el ver que se den tantas proporciones a todo lo de Africa, que al cabo no ha sido mas que una afrenta en la diplomática y un sangriento y estéril paseo militar en lo puramente estratégico, mientras que los intereses esenciales de esta monarquía son mirados con tan inconcebible indolencia?»

Ya ve el periódico moderado-revolucionario que reproducimos sus palabras para que circulen mas, y las reproducimos sin ira, porque no lo merecen. Que el país las juzgue.

Hemos tenido el disgusto de notar la falta en escena del aplaudido Withoime cuando trabaja la señorita Kenebel en el Circo de Price. Será rivalidad entre los dos famosos artistas? Lo dudamos, y lo sentiríamos mucho. Si es cierto lo que hemos oído, sería mucho mayor nuestro disgusto, y nos atrevemos a aconsejar a quien tenga la culpa, que no se ocupe de niñerías que hacen muy mal efecto en el público.

Dejese a Withoime en su género, que ora vista de inglés como noches pasadas, ora de clown, siempre tiene el privilegio de agradar generalmente.

El Horizonte continúa llamándose representante del partido moderado: *El Horizonte* ha sostenido estos días doctrinas completamente contrarias al dogma de dicho partido; no extrañamos, por tanto, que sea cierta la noticia dada por *El Constitucional*, de haberse reunido hombres importantes del bando ultra-moderado para tratar de las graves cuestiones suscitadas por *El Horizonte*.

Este, sin embargo, no cree en la tal reunión; mientras no haya una manifestación pública, tampoco nosotros la damos mucho crédito; pero lo que si tendremos derecho a suponer es, que el partido moderado piensa como *El Horizonte*; que el partido moderado ataca a la autoridad, cree licitas las coaliciones con los partidos extremos, y lo prefiere todo a lo existente.

Han sido declaradas subsistentes las cargas de justicia de 329 rs. annos, que percibe el cabildo eclesiástico de Bilbao; de 1,650, que percibe el marqués de Villarias, y de 8,000 que percibe doña Josefa de la Quintana.

El gran duque Jorge Federico Carlos José de Mecklemburgo Strelitz, cuyo fallecimiento ocurrido en Neustrelitz anunciado hace pocos días, nació en Hannover el 12 de Agosto de 1779, siendo hijo tercero del gran duque Carlos Luis Federico, jefe en aquella época, como Feld-Mariscal de la Gran Bretaña y de Brunswick, de un cuerpo de ejército hannoveriano. El augusto difunto llegó a la edad de 81 años y 25 días, y fue desde la muerte de su cuñado el rey Ernesto de Hannover el decano de los soberanos europeos. Sucedió a su padre, muerto también de edad muy avanzada, el 6 de Noviembre de 1816, habiéndose casado en 1817 con la Princesa Maria, hija del Landgrave de Hesse-Cassel, de cuyo matrimonio nacieron el gran duque actual, Federico Guillermo, en 17 de Octubre de 1819, casado con la hija del duque de Cambridge, el duque Jorge, nacido en 1824, actualmente teniente general al servicio de Rusia, y marido de la gran duquesa de Rusia, Catalina Mikhailowona; y la duquesa Carolina, divorciada en 1846 del príncipe real, hoy rey de Dinamarca.

Del Peñon de Velez dicen con fecha 7, que nuestros incivilizados vecinos están por ahora sosegados; que su scherif Sidi-Brahin ha sido llamado a Fez por el emperador, y que ya va de camino para aquella ciudad escoltado por algunos moros de rey. La creencia de que este viaje tiene relación con los asesinatos de junio, ha sembrado el pánico entre las kabilas comarcanas, en tanto grado, que no han necesitado segunda invitación para pagar la derama extraordinaria, que, sin duda para abonar el segundo plazo de la indemnización, les exige su soberano.

España tiene en la actualidad 1,600 kilómetros, ó sean 300 leguas de ferro-carriles en explotación; 400 próximamente concedidas y construyéndose con notoria actividad, y para la concesión de otras 400 se halla el Gobierno autorizado por varias leyes. Puede, por consiguiente, calcularse que en un periodo de doce años se hallarán concluidos mas de 6,000 kilómetros, ó sean mas de 1,200 leguas de ferro-carriles. El plan de Carreteras que acaba de publicarse, abraza 6,000 leguas, de las que 2,000 se hallan ya concluidas.

Apreciando en todo su valor la reciente medida del Gobierno, relativa al establecimiento de Bolsas para la contratación de efectos públicos en varias ciudades del reino, parece que la Junta de Agricultura, Industria y Comercio de Santander ha acordado en una de sus últimas sesiones solicitar del Gobierno de S. M. la instalación de uno de esos establecimientos en aquella capital.

Al dar a sus tropas Victor Manuel la orden de penetrar en la Umbria y en las Marcas; les dirigió la siguiente proclama, en la cual procura justificar su conducta y eliminar de sí la nota de ambicioso:

«Soldados: Entrais en las Marcas y en la Umbria para restablecer el orden civil en ciudades desoladas, para dar a los pueblos la libertad de expresar sus propios deseos. No tenéis que combatir ejércitos poderosos, sino que libertar únicamente a desventuradas provincias italianas de la presencia de compañías de aventureros extranjeros. No vais a vengar injurias hechas a mi ó a la Italia, sino a impedir que se desencadenen los odios populares. Enseñareis con vuestro ejemplo el perdón de las ofensas y la tolerancia cristiana a los que comparan el amor de la patria italiana con el islamismo. En paz con todas las grandes potencias, sin ánimo de provocar a nadie, trato de hacer desaparecer del centro de la Italia una causa continua de turbación y de discordia. Quiero respetar la residencia del jefe de la Iglesia; a quien estoy siempre dispuesto a dar, de acuerdo con las potencias aliadas y amigas, todas las garantías de independencia y seguridad que sus ciegos consejeros han esperado en vano del fanatismo de la secta malévola que conspira contra mi autoridad y contra la libertad de la nación.

Soldados: se me acusa de ambicioso. Si; el soy de restaurar los principios de orden moral en Italia y de preservar a la Europa de peligros continuos de revolución y de guerra.»

La España procura sincerar al partido moderado de la nota de revolucionario, y dice que no puede serlo porque rechaza la soberanía nacional y condena el derecho de insurrección. «La monarquía, añade, es para él sagrada é inviolable, puesto que la reconoce como poder supremo, como poder que existe por derecho propio, y cuya autoridad no es en manera alguna controlable: si pone al ejercicio de sus facultades la limitación de la potestad popular representada por las Cortes, esta limitación no es absoluta, ni puede traspasar el círculo señalado por las leyes, que el mismo monarca acepta y sanciona para el buen régimen del Estado.»

A las alusiones con que ha provocado *El Horizonte* a *La España*, sobre sus recientes conatos de ministerialismo, contesta el segundo, que no quiere descender a una polémica mezquina, ni disputar a *El Horizonte* la representación del partido moderado que tanto afán manifiesta por monopolizar.

Acaba de ser nombrado director de la escuela militar de Túnez el comandante de infantería francés M. Taverne. La influencia de la Francia impera actualmente en la regencia de Túnez.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

París 16.—SS. MM. II. que han obtenido un recibimiento entusiasta en Ajaccio, dejaron ayer aquella ciudad con objeto de embarcarse para la Argelia.

Turin 15, por la mañana.—El general Ciadini ha hecho 200 prisioneros en Sinaglia, y ha tomado el camino de Ancona. El rey ha salido (1). Monsieur Brenier regresa a Francia.

Turin 15, por la noche.—En la toma de Perusa por las tropas sardas, las pérdidas sufridas por estas en el combate que hubo en las calles fueron leves.

Los periódicos de esta capital se lamentan de la retirada del ministro francés Mr. Talleyrand.

El nuevo ministerio organizado por el rey de Nápoles en Gaeta, se compone de los señores siguientes:

Guerra y Estado, Casella; Interior, Ulloa; Hacienda, Carbonelle; Marina, del Ré.

Segun un despacho de Turin del 14, Garibaldi ha manifestado la resolución de ir con sus tropas hasta Roma. Cavour va a publicar un memorandum justificativo de su conducta. Lamoriciere sigue en Ancona.

Hoy ha llegado a Madrid lord Granville, presidente del Consejo privado de la reina de Inglaterra.

Por la Capitanía General de Castilla la Nueva se ha comunicado en el día de ayer a los cuerpos de la guarnición la siguiente orden general:

«Capitanía general de Castilla la Nueva.—Estado Mayor.—Orden general del 16 de setiembre de 1860.—La completa tranquilidad que se disfruta en todos los puntos de la monarquía; la seguridad absoluta de que esta no se alterará en Madrid, porque para evitarlo sobra con la sensatez é inmejorable espíritu de la población; y la consideración muy atendible de que con la marcha del crecido número de tropas al campamento de Torrejon se halla recargada la guarnición en su servicio, me han decidido a ordenar lo siguiente:

Artículo único. El Servicio de la guarnición de Madrid se disminuirá todo cuanto sea compatible con las mas perentorias necesidades.

«El Capitan General, Enrique O'Donnell.»

En el Bolsin de ayer continuaron los mismos precios de anteaer.

VIAGE DE S. M. LA REINA.

Después de la natural interrupción motivada por la tardanza que sufren las comunicaciones ordinarias de las Baleares a la Península, reanudamos hoy el hilo de la crónica del viaje de S. M. con la siguiente carta de nuestro ilustrado y celoso correspondiente que acompaña a la corte, y en la cual nos da noticias en extremo curiosas, acerca del entusiasta recibimiento hecho a los augustos viajeros en la capital de las islas. Estamos seguros de que será leída con interés por el público, y de que, tanto en esta correspondencia como en las sucesivas del mismo autor, y en las que por otros conductos recibiremos de los puntos de tránsito de SS. MM., verán nuestros constantes lectores una prueba del interés que ponemos en no escasear medio ni sacrificio alguno para tenerlos al corriente de todo lo que se relaciona con los sucesos mas notables de actualidad.

Palma de Mallorca 12 de setiembre de 1860.

El recibimiento que esta isla ha hecho a SS. MM. excede a todo encarecimiento, porque ha sido y está siendo superior a cuanto habíamos pronosticado todos.

Creo que dentro de una hora va a salir un vapor para la Península, y no puedo detenerme a hacer reflexiones sobre lo que hemos visto y lo que estamos viendo.

Por otra parte, me sería imposible hacerlo, porque desgraciadamente los hombres del vapor y de la electricidad no han inventado aun la fotografía de las afecciones del alma, ni el daguerrotipo del pensamiento. Se copian los arcos, se reproducen los edificios, se pintan las colgaduras y las iluminaciones; pero no se puede fijar en una plancha, ni trazar con la pluma los rasgos sublimes del entusiasmo, los gritos de la alegría, ni las sencillas, pero elocuentísimas demostraciones de un pueblo que, como el de Palma, tiene muy arraigado el sentimiento monárquico, y ama y respeta los principios tradicionales y cada vez mas importantes de la autoridad y de la familia.

Dejando para otro día el dar una noticia de los festejos que se preparan, cuyo programa habrá llegado ya a esa, les diré dos palabras de la entrada.

Después de un viaje felicísimo, aunque largo, con un cielo sereno y una mar bonancible, fundamos anoche en esta hermosa bahía a las diez, porque SS. MM. para no molestar al vecindario, decidieron pasar la noche a bordo, esperando al navio *Rey Francisco de Asis* que venia de remolque, y no llegó hasta las dos de la madrugada.

Desde las primeras horas del día, apenas rayaba el alba, vimos cuajado de gente el muelle y todas sus avenidas, y cubierto el mar de lanchas y de embarcaciones que acudían a rodear a la *Princesa de Asturias*, donde ondeaba el pendon Real.

S. M. la Reina hacia su toilette y las de los príncipes a bordo, y a las nueve en punto, como habia anunciado, desembarcó en el muelle en un elegante embarcadero que la habia construido la Marina Real.

Entró en seguida en una elegantísima tienda construida por la Diputación provincial, y aceptando un ligero refresco, después de haber recibido las felicitaciones de las autoridades, se dirigió a esta magnífica catedral.

En la carrera, que toda estaba colgada de damascos, terciopelo y ricos tapices, se detuvo para ocupar el sillón en que Carlos V descansó cuando vino a visitar estas islas, y debajo del pálido ó tálamo, como aquí se llama, llevado por los concejales, circunstancia también tradicional, y después de adorar el mismo *higuum crucis* que adoró el emperador, entró en la catedral.

Vestía S. M. un elegante traje rosa con adornos del mismo color, mantilla blanca, y una diadema y aderezo de rubíes, perlas y brillantes.

S. M. el Rey el uniforme de capitán general.

Al estribo de la lujosa carretela tirada por seis caballos, marchaban el capitán general, el general Cotoner, el mariscal de campo Hediger, y Castillo el gobernador militar.

Oída una misa rezada y cantado el *Te Deum*, entró en su magnífico palacio, y desde el balcón vió el desfile de las tropas entre las aclamaciones y los gritos de entusiasmo de una inmensa multitud.

Cuarenta carruajes, no menos lujosos que los de SS. MM., se han puesto a disposición de la servidumbre, y en todos los alojamientos son muy obsequiadas las personas que han tenido el honor de acompañar a la Reina.

Sale el correo; mañana dará a Vds. mas pormenores.

Otro de nuestros amigos, residente en la actualidad en Palma, nos escribe la siguiente carta:

Palma 12 de setiembre.

SS. MM. y AA. han desembarcado esta mañana, y apenas tengo tiempo mas que para comunicar a Vds. los primeros detalles de esta entrada, pues va a salir un vapor dentro de pocos momentos para la Península, y quiero que Vds. sean de los primeros en conocerlos.

Anoche fondeó la escuadrilla Real en este puerto, y esto bastó para que desde las primeras horas de la mañana se encontrase invadido completamente el muelle y sus cercanías de una inmensa muchedumbre ansiosa de manifestar el cariño que a su Reina profesa.

A eso de las diez de la mañana desembarcaron los régios viajeros en una hermosa falúa, construida, según creo, en Cartagena expresamente para SS. MM., saltando a tierra en un elegante desembarcadero, construido al efecto por la capitanía del puerto, y que comunicaba con un lujoso y bien amueblado salón, que poco menos que en momentos habia levantado la Diputación provincial de estas islas. Allí esperaban a la Reina las autoridades todas, corporaciones y personas notables de la isla, y adelantándose el gobernador civil seguido de la Diputación, pronunció en nombre de esta un bello discurso, del cual, si puedo, remitiré a Vds. copia. S. M. se mostró sumamente satisfecha de la magnífica ovación de que era objeto, pues tanto la tierra como la mar, se encontraban llenos de un inmenso gentío que inundaba el aire con gritos de alegría, en muestra del inmenso placer de que en aquellos momentos se sentía poseído.

Así la Reina como su augusto esposo, el duque de Tetuan, el ministro de Fomento, y toda la regía comitiva expresaron repetidas veces la sincera aprobación que les merecía el entusiasta acogimiento que el pueblo mallorquín hacia a sus monarcas.

SS. MM. pasaron después a un bien surtido buffet que la Diputación provincial habia preparado, montando en seguida en los bien dispuestos carruajes que a la puerta del salón estaban, y cuyo número era tan crecido, que no solo bastó para que en ellos pudieran trasladarse a la población con toda holgura, las personas que de Madrid vinieron acompañando a los augustos huéspedes, sino también para las autoridades de la provincia, que habian ido a presentar a estos sus respetos.

El camino desde el desembarcadero a la ciudad estaba cubierto con un vistoso toldo, y al penetrar en la plaza, el general gobernador presentó como es costumbre las llaves a la Reina.

Esta, y su lucido como numeroso acompañamiento, recorrió las calles principales de la población, cuyas casas habian adornado sus habitantes a porfía, y penetró luego en la iglesia catedral, donde asistió al sacrificio de la misa, celebrado por el arcipreste de la misma, trasladándose luego al palacio que aquí tiene el Real patrimonio, el cual estaba suntuosamente alhajado, cual conviene a la elevada persona que hoy le ocupa.

S. M., a pesar del cansancio del viaje, manifestó deseos de visitar esta misma tarde los establecimientos de Beneficencia, y dentro de pocos momentos debe salir a cumplir objeto tan propio de su bondadoso corazón.

Siento no poder extenderme hoy en mas amplios pormenores; pero el tiempo apura, y vale mas que sepan Vds. pronto lo que ocurre, que el que lo sepan detalladamente. Las corporaciones todas de la isla han rivalizado en sus esfuerzos para que los festejos públicos correspondiesen al cariño que estos pueblos profesan a la Reina, y preciso es confesar que hasta ahora lo han conseguido por completo. Digno del mayor elogio es el activo celo que en estos días desplegaron, así como también el del gobernador civil, que en el poco tiempo que hace desempeña su cargo, ha sabido captarse las simpatías de toda la población, y que ha contribuido en gran manera a que no fuesen inútiles los afanes de esta en los días que acaban de pasar. A su llegada los deseos de los habitantes eran los mismos que ahora; pero al realizarlos encontraban mil obstáculos, que, por decirlo así, enfiaban su entusiasmo, amenazando con hacerlo desaparecer completamente. Destruyendo esos obstáculos el gobernador civil, señor Cueto, ha sabido interpretar las aspiraciones de todos los mallorquines, haciendo renacer su alegría, y dejándoles libres de manifestar con toda expansión los sentimientos tradicionales de su raza, que ha sido siempre leal a los monarcas castellanos.

Hé aquí el discurso del Sr. Cueto a que alude la carta anterior:

«Señora: Embargado el corazón de júbilo, se acerca hoy la Diputación provincial de las Islas Baleares, antiguo reino de Mallorca, a deponer a L. R. P. de V. M. y de su augusta familia la expresión de su profundo y sincero respeto.

Mas de 300 años hacia ya que los habitantes de estas Islas no habian recibido el alto honor de que sus monarcas se dignasen visitarlos. El gran Carlos I fue el último que pisó estas hermosas playas; pero que diferencia de entonces a hoy, Señora! Vuestro ilustre abuelo vino aquí a terminar los preparativos de su desgraciada expedición al Africa: V. M. se acerca rodeada de la brillante aureola de cien victorias ganadas al valiente sarraceno.

Dichosa mil veces Mallorca en este día, que puede felicitar personalmente a V. M. por tan glorioso lauro, unido a los cien que ornaban ya vuestro reinado.

Esta felicidad es doblemente mayor hoy, que la presencia de V. M. viene a demostrarnos, que la alta inteligencia de nuestra amada Soberana ha sabido comprender que no porque en Mallorca se tramara una negra traición por gente extraña, sus hijos

este puerto, y esto bastó para que desde las primeras horas de la mañana se encontrase invadido completamente el muelle y sus cercanías de una inmensa muchedumbre ansiosa de manifestar el cariño que a su Reina profesa.

A eso de las diez de la mañana desembarcaron los régios viajeros en una hermosa falúa, construida, según creo, en Cartagena expresamente para SS. MM., saltando a tierra en un elegante desembarcadero, construido al efecto por la capitanía del puerto, y que comunicaba con un lujoso y bien amueblado salón, que poco menos que en momentos habia levantado la Diputación provincial de estas islas. Allí esperaban a la Reina las autoridades todas, corporaciones y personas notables de la isla, y adelantándose el gobernador civil seguido de la Diputación, pronunció en nombre de esta un bello discurso, del cual, si puedo, remitiré a Vds. copia. S. M. se mostró sumamente satisfecha de la magnífica ovación de que era objeto, pues tanto la tierra como la mar, se encontraban llenos de un inmenso gentío que inundaba el aire con gritos de alegría, en muestra del inmenso placer de que en aquellos momentos se sentía poseído.

Así la Reina como su augusto esposo, el duque de Tetuan, el ministro de Fomento, y toda la regía comitiva expresaron repetidas veces la sincera aprobación que les merecía el entusiasta acogimiento que el pueblo mallorquín hacia a sus monarcas.

SS. MM. pasaron después a un bien surtido buffet que la Diputación provincial habia preparado, montando en seguida en los bien dispuestos carruajes que a la puerta del salón estaban, y cuyo número era tan crecido, que no solo bastó para que en ellos pudieran trasladarse a la población con toda holgura, las personas que de Madrid vinieron acompañando a los augustos huéspedes, sino también para las autoridades de la provincia, que habian ido a presentar a estos sus respetos.

El camino desde el desembarcadero a la ciudad estaba cubierto con un vistoso toldo, y al penetrar en la plaza, el general gobernador presentó como es costumbre las llaves a la Reina.

Esta, y su lucido como numeroso acompañamiento, recorrió las calles principales de la población, cuyas casas habian adornado sus habitantes a porfía, y penetró luego en la iglesia catedral, donde asistió al sacrificio de la misa, celebrado por el arcipreste de la misma, trasladándose luego al palacio que aquí tiene el Real patrimonio, el cual estaba suntuosamente alhajado, cual conviene a la elevada persona que hoy le ocupa.

S. M., a pesar del cansancio del viaje, manifestó deseos de visitar esta misma tarde los establecimientos de Beneficencia, y dentro de pocos momentos debe salir a cumplir objeto tan propio de su bondadoso corazón.

Siento no poder extenderme hoy en mas amplios pormenores; pero el tiempo apura, y vale mas que sepan Vds. pronto lo que ocurre, que el que lo sepan detalladamente. Las corporaciones todas de la isla han rivalizado en sus esfuerzos para que los festejos públicos correspondiesen al cariño que estos pueblos profesan a la Reina, y preciso es confesar que hasta ahora lo han conseguido por completo. Digno del mayor elogio es el activo celo que en estos días desplegaron, así como también el del gobernador civil, que en el poco tiempo que hace desempeña su cargo, ha sabido captarse las simpatías de toda la población, y que ha contribuido en gran manera a que no fuesen inútiles los afanes de esta en los días que acaban de pasar. A su llegada los deseos de los habitantes eran los mismos que ahora; pero al realizarlos encontraban mil obstáculos, que, por decirlo así, enfiaban su entusiasmo, amenazando con hacerlo desaparecer completamente. Destruyendo esos obstáculos el gobernador civil, señor Cueto, ha sabido interpretar las aspiraciones de todos los mallorquines, haciendo renacer su alegría, y dejándoles libres de manifestar con toda expansión los sentimientos tradicionales de su raza, que ha sido siempre leal a los monarcas castellanos.

Hé aquí el discurso del Sr. Cueto a que alude la carta anterior:

«Señora: Embargado el corazón de júbilo, se acerca hoy la Diputación provincial de las Islas Baleares, antiguo reino de Mallorca, a deponer a L. R. P. de V. M. y de su augusta familia la expresión de su profundo y sincero respeto.

Mas de 300 años hacia ya que los habitantes de estas Islas no habian recibido el alto honor de que sus monarcas se dignasen visitarlos. El gran Carlos I fue el último que pisó estas hermosas playas; pero que diferencia de entonces a hoy, Señora! Vuestro ilustre abuelo vino aquí a terminar los preparativos de su desgraciada expedición al Africa: V. M. se acerca rodeada de la brillante aureola de cien victorias ganadas al valiente sarraceno.

Dichosa mil veces Mallorca en este día, que puede felicitar personalmente a V. M. por tan glorioso lauro, unido a los cien que ornaban ya vuestro reinado.

Esta felicidad es doblemente mayor hoy, que la presencia de V. M. viene a demostrarnos, que la alta inteligencia de nuestra amada Soberana ha sabido comprender que no porque en Mallorca se tramara una negra traición por gente extraña, sus hijos

SE PUBLICA POR LA MAÑANA Y POR LA NOCHE.—LOS SUSCRITORES DE MADRID RECIBEN LA QUE QUIEREN.—A PROVINCIAS VA LA ÚLTIMA

enfermos españoles gratuitamente como lo son en los hospitales de España los súbditos de aquella nación, dice: que las rentas de los hospitales portugueses no permiten á éstos recibir gratuitamente más que á los enfermos pobres, sean nacionales ó extranjeros, y que no sería equitativa la reciprocidad, puesto que es mucho mayor el número de españoles existentes en Portugal que el de portugueses existentes en España. Creemos, sin embargo, que el sentimiento de humanidad, superior á estos cálculos de interés pecuniario, moverá al Gobierno del vecino reino á resolver favorablemente las reclamaciones que se ha dicho iba á entablar el nuestro sobre este asunto.

Han sido capturados en Barcelona dos de los cuatro presidiarios que se fugaron de Tarragona hace pocos días.

En la noche del 7 del corriente fueron robados en la iglesia de la villa de Cangas de Onís dos cálices y otras alhajas. Hasta ahora no se ha podido dar con los criminales.

El señor regente de la audiencia de Barcelona va á ofrecer á S. M., en el día en que enguá á bien honrar con su visita el edificio en que se halla constituido aquel superior Tribunal, un Album literario y artístico, cuyas páginas serán llenadas por personas pertenecientes á la magistratura y á la noble carrera del foro.

Esciben de Florencia el 10 á *La Opinione* de Turin:

«Los coajurados de Liorna tenían una bandera roja, en la cual se leía lo siguiente: *Viva Guerrazzi, dictador de Roma!* Los habitantes de Liorna no quieren bandera roja, ni Mazzini, y mucho menos á Guerrazzi. Solo hay de cierto, que Mazzini había dispuesto la expedición de Roma, Bertani la había organizado, y presentaba á Guerrazzi como candidato á la dictadura de Roma.

La Administración de Hacienda pública de Cádiz ha informado favorablemente la instancia que habían dirigido los estanqueros de aquella ciudad al Gobierno de S. M., para que se les señale una cantidad mensual con que atender al alquiler de las expendedurias.

La *Tertulia literaria alicantina* celebró el día 15 el aniversario del fallecimiento del ilustre *Quijano*, que sacrificó su vida por el bien de los habitantes de Alicante.

El teniente general D. José de la Concha, director general de Artillería, ha dispuesto tenga lugar una escuela práctica, para que SS. MM. se enteren del estado de instrucción de los diferentes regimientos que guardan la plaza de Barcelona.

Un periódico ha dicho, y nosotros hemos repetido en una de nuestras ediciones, que la señora viuda del general Mac-Crohon había llegado á Madrid. Dicha señora se encuentra aun en Barcelona, donde probablemente permanecerá hasta la llegada de SS. MM. El general no murió en el Calero, como se había dicho, sino en la travesía del Mar Rojo, á los dos días de su salida de Suez. Sus restos mortales fueron depositados en Aden. Falleció á consecuencia de un calor sofocante.

De un artículo, que bajo el epígrafe *Las leyes fundamentales* publica *La Unión Nacional* del domingo, trasladamos el siguiente párrafo.

«Si todo monárquico discreto rechaza el dictado de absolutista; si el menos transigente, cuando se le pregunta en el seno de la confianza privada, quiere también unas Cortes á su modo y una prensa facultada para decir lo que decía la prensa de otros siglos; si no hay retrogrado, que no haya dado el último adiós á ciertas instituciones, que no es posible ni sería oportuno restablecer; por qué no habremos de distinguir entre las leyes fundamentales y su aplicación viciosa; atacar la conducta abusiva de los gobernantes, dejando á salvo el Gobierno; dedicarnos á construir cuando todo conspira á la destrucción, y probar con el ejemplo que los defensores de la monarquía y de la Iglesia no son ni pueden ser nunca un peligro para la sociedad?»

El Diario alemán de Francfort anuncia que el día 6 asistió el emperador de Austria en las inmediaciones de Stockerau á las maniobras del regimiento de voluntarios húngaros, que demostraron el grado de perfección á que ha llegado la caballería austriaca. Aquel regimiento pasó el Danubio con armas y bagajes, nadando los soldados sobre los caballos, siendo bastante considerable la extensión del río y muy rápida su corriente en aquel punto.

En los círculos oficiales de Berlín se desmiente la noticia de que Prusia y Austria piensan enviar tropas á Siria.

cuadrilla imperial, habiendo sido saludada por la artillería de los buques y fortalezas. El vice-almirante Jacquinet, prefecto marítimo, se dirigió inmediatamente á bordo de *l'Argle* para recibir órdenes del emperador.

Aquella noche, después de asistir al baile, se embarcaron SS. MM. para Niza.

Segun escriben de Berlin el 10 á *La Correspondencia* Hanas, después de largas negociaciones, se ha arreglado por fin la entrevista proyectada de los emperadores de Austria y Rusia. Añade la *Correspondencia*, que el emperador Francisco José ha recibido una invitación para Varsovia, y se cree que la entrevista se verificará el 15 de octubre. No se ha fijado aun el día, porque antes se aguarda el alumbramiento de la emperatriz.

Segun comunicaciones diplomáticas, la situación de Hungría y los acontecimientos de Italia han determinado al emperador Alejandro á tomar en consideración las manifestaciones del Austria.

Parece que la cuestión oriental será objeto también de la entrevista de Varsovia.

Con el objeto de que se comprendan con facilidad las antiguas denominaciones geográficas que se usan hoy, como las *Marcas* y la *Umbria*, damos las siguientes noticias sobre su división territorial:

Antes de la guerra de Italia, los Estados de la Iglesia estaban divididos en cuatro legaciones, mas el territorio de Roma. La primera comprendía las provincias de Bolonia, Ferrara, Forli y Ravena. Estas provincias constituían lo que se llamaba las *Romanias*, y son las que Victor Manuel ha anexionado al Piemonte.

La segunda legación se compone de las provincias de Orvino, Pésaro, Macerata, Loreto, Ancona, Fermo, Ascoli y Camerino. Esta parte de los Estados Pontificios es la que se designa comunmente con el nombre de *Marcas*. Está limitada al N. por las Romanias, al E. por el mar Adriático, al S. por el reino de Nápoles, al O. por la Toscana y las provincias de Spoleto y de Perugia. Separa Abu las Romanias de los Estados napolitanos.

La tercera legación la forman las provincias de Spoleto, de Perugia y de Rieti. Las dos primeras corresponden á lo que se llama la *Umbria*. La ciudad de Foligno, en la legación de Perugia es el *Fulgurium* de los antiguos, ciudad principal de la *Umbria*.

La cuarta legación comprende las provincias de Velletri, Frosinone y Benevento; esta última enclavada en el principado ulterior del reino de Nápoles.

El territorio de Roma, por último, colocado bajo un régimen especial, está formado por dicha capital, Viterbo, Orvieto y Civita-Vecchia, una de las provincias administrativas mas pequeñas de los Estados romanos, compuesta de un solo distrito, pero con un puerto comercial en el Mediterráneo muy importante.

Se esperaba en Alemania á la reina de Inglaterra para el día 24 ó 25 del corriente. Se decía que el príncipe regente saldría á recibirla á Aix-la-Chapelle; pero no estaba decidido todavía. Lo que se daba como seguro, era que el príncipe regente y la princesa de Prusia se avistarian con la reina Victoria el 9 de octubre en Coblenza, cuando volviese á Inglaterra.

El ayuntamiento de Barcelona ha dirigido á los habitantes de aquella ciudad una alocución, anunciándoles la próxima llegada de SS. MM. y AA. He aquí este notable documento, á cuyo pie aparecen los nombres de todos los dignos concejales de la ciudad condal:

«Barcelona: La excelsa heredera del trono de San Fernando está próxima á honrar con su augusta presencia á esta ciudad; y otra vez, después del período de 15 años, la segunda capital de España va á lograr la ventura de saludarla.

En este saludo, impulsado y nutrido por los sentimientos de adhesión, amor y respeto, encontrará nuestra idolatrada Reina el mismo pueblo entusiasta que, apenas situada en el sòlio, tuvo la dicha de tributarle personalmente el homenaje de su acrisolada fealdad.

En el transcurso de este tiempo se han realizado las halagüeñas esperanzas de un porvenir de prosperidad que entonces hiciera concebir la apreciación de las bellísimas dotes y generosos sentimientos de que es rico depósito el corazón de tan augusta Señora, porque ella y su Real dinastía son y serán siempre también prenda la mas segura de bienestar y felicidad de los españoles.

Bajo la sombra benéfica y tutelar del trono constitucional de la digna sucesora de Isabel I han adquirido nueva vida y desarrollado con creciente vigor la agricultura

propio tiempo que el pabellon español, para conservar íntegra la honra nacional, ha tremolado siempre victorioso en la reciente campaña de Africa, añadiendo otro eslabón á la rica cadena de glorias que esmalta la historia de nuestra patria.

Grande, inmenso ha de ser el júbilo que la idea de la venida de S. M. inspire á los habitantes de esta capital, llamada por sus principales condiciones de inteligencia y laboriosidad á ser considerada de las principales de Europa, mereced siempre á la inagotable munificencia de nuestra soberana que, en su maternal solicitud, ha otorgado á esta ciudad su ensanche, la construcción del nuevo puerto y otras concesiones y gracias que interesan todas moral y materialmente á su acrecentamiento, vivificando así los gérmenes de nuestra riqueza.

Al acercarse el momento de que Barcelona goce la inefable dicha de recibir en su seno á la Reina, que tantos títulos tiene á nuestra gratitud; á su augusto esposo, á S. A. el Príncipe de Asturias, egregio vástago que lleva un nombre de gloriosos recuerdos, y á las tiernas infantas, cree inútil este Cabildo municipal excitar el entusiasmo de sus representados, por estar convencido de que la población entera se halla animada de un mismo sentimiento, de una idea única, de una aspiración sola y de una sola voluntad, rivalizar en las demostraciones particulares de entusiasmo y en los testimonios de fidelidad hacia las Reales personas que en su señalada predilección á esta capital y con su inextinguible amor al país, cuyos destinos rigen, dispensan á estos habitantes la inapreciable honra de su visita tanto tiempo hace de todos ansiada.

Van á colocarse en la Puerta del Sol, delante de los solares del Buen Suceso y conde de Oñate, dos lindos kioscos con cristales de colores iluminados de noche por gas, iguales en todo á los que existen en los boulevares de París, destinados para la venta de periódicos. Su colocación ha sido solicitada por un extranjero que no exige ninguna retribución, antes bien, propone pagar alguna cosa por la ocupación del terreno.

El distinguido miniaturista y pintor al óleo, señor Ugaldé, ha fallecido el sábado. El arte de la pintura ha perdido uno de sus mas dignos hijos. Hé aquí las palabras de gratitud que uno de sus mas aventajados discípulos, el miniaturista de Cámara señor Muñoz, dedica á la memoria de su querido maestro.

«Señores redactores de *LA CORRESPONDENCIA*:

El Sr. D. Juan Bautista Ugaldé, pintor al óleo y el primero de los miniaturistas, ha fallecido la noche del 15 del actual. La pérdida de tan extraordinario genio es inmensa para el arte y para sus apasionados discípulos, que no tendrán que admirar mas nuevas y bellísimas creaciones de aquel talento y de una mano maestra, pero habiéndose muerto como ha vivido; pobre, pudiendo ser rico; pero en medio de su pobreza ha bajado al sepulcro honrado con la estimación de sus amigos y de cuantos le conocían. Sus discípulos le tributamos este último homenaje, y algunos hemos derramado sobre su lecho de muerte una lágrima de gratitud, como único testimonio de nuestro eterno cariño. Si yo debo á Ugaldé lo poco que en el arte he aprendido, y tal vez el nombre y el honoroso puesto que yo ocupo como miniaturista, si bien pudiera aun haberme enseñado mas, á no haberlo arrebatado la muerte, joven todavía. Deja huérfanos tres hijos, que no desampararemos sus amigos. Señale la tierra ligera.»

El día 10 recibió el bautismo en Tetuan una hebrea de 22 años. La que antes se llamaba Sultana, recibió el nombre de Maria, Joaquina, Francisca de las Victorias. Fueron sus padrinos el general Morales de Rada y la señora doña Antonia Roldan de Medina, esposa de un capitán de Tarifa. La neófito se presentó en el templo con un traje de Nazareno, compuesto de vestido de terciopelo morado y cordón amarillo.

Llevaba tambien una cadena de oro, y la mantilla española reemplazaba á la esfiña, sin nada de cazores, de ocañas, ni zapatos judíos. Sobre aquel traje se le echó un manto blanco, como símbolo de inocencia, así que recibió el agua del Bautismo.

A la ceremonia asistieron las personas mas notables de la población española, contándose entre ellas muchas señoras. La casa de la nueva cristiana situada en la judería, calle de la Real Armada, número 7, fué honrada con la presencia del general Morales de Rada y de otras muchas personas distinguidas.

Sentimos que la falta de espacio no nos permita publicar íntegra la descripción que de aquel tierno acto nos remite el señor Frean, que ve en la conversión de Sultana algo mas trascendental para el catolicismo y la civilización que la entrada de una mujer en el gremio católico. Maria se unirá muy en breve con el Sr. D. Marcos García Ro-

double conquista echa por la religion y el amor.

En el nuevo parterre que ha de rodear la esfiña de Cervantes, en la Plazuela de las Cortes, se colocará luego de concluido una magnífica fuente que hermosee el terreno, á cuyo fin se están ya poniendo las cañerías de hierro en la Carrera de San Gerónimo. Tambien se colocarán mas faroles, que den claridad á aquel recinto, y bancos de hierro para ornato de dicha plazuela.

El Horizonte propone que se haga extensiva á los periódicos amigos del Gobierno la recomendación, que el mismo diario anuncia haberse hecho en favor de *La Verdad* por la Dirección de contribuciones.

Dudamos que este hecho sea cierto, y por nuestra parte regalamos al *Horizonte*, á quien no vendría mal, la recomendación de que habla para los demás periódicos amigos de la situación.

El vapor *Almogabar*, que salió del puerto de Cádiz el 12 de agosto próximo pasado, llegó á Puerto-Rico el 26 del mismo, saliendo el 27 para la Habana.

Ayer tarde á hora avanzada recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO Turin 16.—Las tropas sardas están en Orbiato.

En Foligno se ha enarbolado la bandera tricolor.

El Parlamento ha sido convocado para el 2 de octubre.

Monseñor Belo pasa á Munich.

Los embajadores marroquies estarán detenidos en Alicante hasta hoy que llegará á recogerlos el vapor *Leon*.

Al presidente del Consejo privado de Inglaterra lord Granville, que se halla en Madrid por pocos días, acompaña el distinguido diplomático ruso, conde de Pahlen, que anteriormente ha estado ya en España.

Lord Granville está haciendo un viaje de distracción, pues habiéndose resentido su salud de resultas de la pérdida de su esposa, los médicos le aconsejaron que viajara por algun tiempo.

En Madrid no se detendrá mas tiempo que el preciso para visitar los establecimientos mas notables.

La Patrie recibida ayer tarde, dice á última hora, que resulta de documentos auténticos, que el movimiento de las *Marcas* y de *Umbria*, cuya dirección está en Bolonia, no adquiere extensión entre las poblaciones del país.

Segun escriben de Paris á *La Independencia Belga*, llegó tarde á Turin una nota de M. Thouvenel desaprobando la intervención armada en los Estados del Papa. Con este motivo, dice, no sin gracia el referido corresponsal, que ó bien el lenguaje del ministro del emperador no deshaciaba por completo al Gobierno sardo de su nueva empresa, ó este no hace caso maldito de las intimaciones del poderoso aliado, á quien lo debe todo.

No se explica tampoco el regreso del general Goyon para el modesto resultado de mantener á Roma tranquila.

Los mismos sardos condenan la conducta de los napolitanos: «habríamos querido, dice una carta de Génova, por honor de una fracción del pueblo italiano, ver mas dignidad y defecciones mas animosas y leales.

La marina rusa tiene en el mar 22 buques de los cuales 186 son de vapor. Cuenta además 300 cañoneras.

Cartas de Génova dirigidas á *Independencia Belga*, acusan á Napoleón III de ser el instigador de la nueva política del Piemonte con objeto de provocar al Austria y á Prusia, planteando luego á Inglaterra y Rusia la cuestión en estos términos: «alianza en Oriente á quien favorezca la guerra sobre el Rhin.»

Tambien ayer se nos comunicó este otro DESPACHO:

Génova 17.—No se confirma la noticia del proyecto atribuido á Lamoriciere de reunirse con el rey de Nápoles.

El 12 publicó Lamoriciere un manifiesto en que dice que Napoleón ha amenazado al Piemonte con un rompimiento en caso de que sus tropas pasen el confin pontificio. Lamoriciere está concentrado en Macerata. Ayer llegó á Folignan el general Fanti, corriendo á Lamoriciere la retirada de Roma. Es inminente el ataque contra Ancona.

Nos escriben de los Baños de la Isabela, cerca de Sacedon, provincia de Guadalupe, lo siguiente:

«Desde que llegaron aquí SS. AA. RR. han llevado una vida muy retirada y propiamente de campo: sin embargo, han tenido á su mesa á los señores gobernadores civil y militar de Cuenca, que visitaron

stísticas de Sacedon y del Real Sitio; el juez de primera instancia de Sacedon y otras varias personas. Las aguas han sentido muy bien á la señora infanta, y se cree que se marchan SS. AA. RR. el 18 á Madrid, lo que sentirán mucho todos, pero mas especialmente los pobres, á quienes no han cesado de socorrer personalmente desde su llegada, además de las limosnas que han hecho por mano de los curas de Sacedon y de la Isabela y de las que ha repartido en sus correrías á caballo S. A. el señor infante.

En el mercado de granos de Madrid se han vendido ayer 932 fanegas de trigo, desde 44 á 51; quedando por vender 2,169 fanegas. La cebada se vendió de 23 á 25, y la algaroba á 29.

En la Bolsa de Madrid de ayer no se publicó ninguna operación de consolidado ni diferida al contado, pero la cotización oficial presenta la primera á 47-60 y la segunda á 39-70. A fin del corriente se publicó el consolidado á 47-85 y á fin del próximo á 48 por 100; la diferida tambien se publicó á fin del próximo á 40-15 y 40-10. La deuda amortizable de primera estuvo ofrecida á 25-75 (25 céntimos baja) y la de segunda se publicó á 21-25 (25 céntimos alza); la deuda del personal se pagaba á 14 por 100; las acciones del canal de Isabel II se ofrecían á 108 y para las del Banco de España habia plata á 199. Los demás valores no se han cotizado.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

Debemos á *El Clamor* la revelación de un misterio. Nuestro colega ha oído que el artículo de *El Horizonte*, que tanto ha dado que hablar en estos días, ha sido escrito por D. Luis Gonzalez Brabo.

Nosotros no podemos creerlo: el último discurso pronunciado por dicho señor en el Parlamento está en completa oposición con las ideas ahora sostenidas por *El Horizonte*.

Tenemos que consignar un nuevo triunfo de *El Horizonte*: el periódico democrático *El Pueblo* elogia sus últimos artículos.

Hemos recibido anoche un anónimo relativo á los expedientes de bienes nacionales de Logroño, que habríamos insertado si lo firmara persona que respondiera de su contenido. A nosotros nos importa poco las revelaciones de que habla: en esas materias no tenemos mas que un principio: *fiat justitia et ruat cælum*.

Escriben del campamento de Torrejón el 15:

«Ayer en cuanto el día se serenó un poco, salieron las tropas á practicar la instrucción de compañía; pero lo fuerte de la lluvia que sobrevino, hizo que á la media hora tuvieran que retirarse á sus campos. Por la noche hubo una gran tormenta.

La salud es buena hasta ahora, y el soldado está contento.

Como tenemos el agua á bastante distancia, se han traído las cubas del arbolado de Madrid con su correspondiente ganado y conductor. Cada batallón tiene unas.

Se ha establecido un alambre eléctrico que, partiendo de la tienda del general en jefe, va á enlazar con la línea general, de modo que el campamento está en inmediata comunicación con la capital.

El pan, tanto del oficial como del soldado, es excelente. La alimentación de este último es inmejorable, pues sus dos raciones, además de ser en extremo abundantes, tienen un cuarteron de carne por plaza suministrándoseles además medio cuartillo de vino.

En esta parte todos los cuerpos siguen el mismo sistema iniciado por el batallón cazadores de Chiclana, el cual, antes de salir de Madrid, hizo una prueba de rancho, que se compone de garbanzos, patatas, tocino y carne.

Los jefes y oficiales han experimentado alguna dificultad para proveerse de lo necesario á su manutención; pero estas dificultades van desapareciendo. La mayor de todas era el combustible; pero ya ha desaparecido, gracias á nuestro digno general, que ha mandado lo facilite la Administración militar al precio de contrata.

La fonda no llena las necesidades de un campamento: cuando no falta pan, falta la sopa, y si bien lo que sirven está perfectamente condimentado, no corresponden las comidas al precio que se exige por ellas, ni el oficial subalterno puede sufragar el gasto de 14 rs. diarios que exigen por almuerzo y comida.

«Sigue lloviendo, y otros truenos, aunque lejanos.»

Dos imponentes en la Caja de Ahorros nos escriben que sería conveniente que la Administración de dicho establecimiento dedicara mas tiempo para la entrega de fondos.

Hafallecido en esta corte, despues de una penosa enfermedad, la señora doña Magdalena Parrella, madre del simpático joven banquero D. Luis Maria de Tapia.

El conde de Granville y los dos caballeros que le acompañan, visitaron ayer

todo clase de consideraciones, recibiendo los en el despacho del ministro.

Se asegura en París que Napoleón ha escrito al emperador Alejandro, y se suponía que un correo de gabinete recientemente llegado a la capital del vecino imperio trajo la contestación a dicha carta y despachos importantes de Mr. Montebello, embajador de Francia en San Petersburgo.

Aun no se ha verificado la decantada unidad de Italia, y ya se habla de repartición aquellos Estados. Se pretende que la isla de Elba será cedida a Francia, y que la Inglaterra obtendrá la Sicilia en recompensa sin dadas de sus servicios.

Dícese que el Piamonte ha hecho un anticipo de dos millones de francos al Gobierno interino de la Sicilia, donde escasean hasta el extremo los recursos.

El ayuntamiento de Barcelona ha invitado a varios escritores catalanes para que dediquen algunas de sus composiciones a celebrar el plausible acontecimiento de la entrada de S. M. en Barcelona. Cuentábase entre este número las señoras doña Josefa Massanes de Gonzalez y doña Maria Mendoza de Vives, y los señores don Joaquín Rubio y Ors, D. Miguel Victoria Amer, D. Antonio de Bofarull, D. Víctor Balaguer, D. Salvador Estrada, don Francisco Orillana, D. Manuel Angeloni, D. Adolfo Blanch, D. Eusebio Pascual y algunos otros.

El conde de la Miravalles, que representó al Piamonte en Roma, y a quien el Gobierno Pontificio dió hace un año sus pasaportes, ha sido el portador de la nota del conde de Cavour a la Santa Sede, pidiendo el licenciamiento de las tropas extranjeras.

Es indudable que Austria se prepara para la guerra. En Viena, dice una carta de Turin, el día 6 se mandaron movilizar cuatro cuerpos de ejército y se enviaron numerosas y nuevas baterías de cañones rayados al Veneto. Es imposible que consienta la ocupación por el Piamonte de todas sus fronteras, y aunque tuviese tanta longanidad, Garibaldi y Mazzini no se detendrán ni en Nápoles ni en Ancona. En toda Alemania existe hoy gran ardor militar y sentimientos poco cordiales hacia la Francia y la Italia. En Viena y Berlin la reconciliación del Austria con la Rusia se cree cosa inminente, si es que no está realizada ya. La Inglaterra acabará por aprovechar también cualquiera ocasión que se presente de una coalición contra la Francia. Yo no acierto, lo repito, a adivinar cómo podrá salirse de situación tan gravísima sin un conflicto general.

Anuncia El Reino que han sido separados de la administración de Hacienda pública de Sevilla varios de sus empleados, con inclusión del oficial segundo de la misma, contra los cuales parece que se instruyen activas diligencias judiciales.

De Baza escriben a un periódico que la feria ha causado allí sumos disgustos a consecuencia de las disidencias habidas entre los que deseaban que se aplazase la celebración de la feria por miedo a la invasión del cólera, y los que querían que la hubiese por la utilidad que reporta a todas las clases. El gobernador interino, que es vicepresidente del Consejo provincial, optó por el aplazamiento en oposición con el alcalde, lo cual agrió la cuestión, que hubiera tomado un carácter más grave, pues que ya en la noche del 6 hubo cristales rotos a tiros y pedradas en algunas casas; a no ser por la intervención de la autoridad municipal. En la mañana del 8 se recibió por telégrafo la noticia de la autorización para la feria, y por último, el 11 se recibió la Real orden por conducto del gobernador, y se anunció con cohetes y música tan fausta nueva.

Un corresponsal de Turin escribe con fecha 10 a uno de nuestros colegas, que nunca ha sido tan alarmante la situación de Italia, ni se ha visto tan próxima y probable una nueva guerra en Europa.

Examinando la situación de Europa, que pocas veces ha sido más crítica, dice La Epoca que, de todas las políticas que se agitan en medio de ese gran cataclismo, la que más enigmática aparece en la hora presente, es, sin duda, la del Gabinete de las Tullerías. Habiendo cambiado completamente la situación política de Italia, donde la revolución que ahora se opera es una protesta contra la paz de Villafranca, Napoleón III, que se halla a punto de perder su ascendiente moral, cambiará también de actitud? La Epoca cree que la circunstancia de haber retirado su embajador de Turin, y las no menos significativas de haber reforzado el ejército de ocupación en Roma y de haber confiado otra vez su man-

gros de los piamonteses, preservando el patrimonio de San Pedro contra las oleadas revolucionarias.

El señor obispo de Avila ha remitido al Sr. D. Pedro de la Hoz una letra por valor de 1,000 rs. con destino a los cristianos católicos de Siria. Para el mismo filantrópico objeto ha dado 400 rs. el reverendo padre Maldonado.

Una carta de Beyrouth, dirigida a El Somaphore de Marsella, contiene tristes cuanto curiosos detalles sobre la ejecución de los criminales de Damasco. La ciudad supo el 18 de agosto que los sentenciados iban a sufrir la última pena. De quien no se oían mas que lamentos y gemidos de mujeres que tenían presos a sus maridos. Cada descarga de fusil hallaba un eco terrible en estos lamentos, que eran desgarradores. Al día siguiente se enterraron los cuerpos de los ajusticiados: 112 habían sido fusilados, 57 colgados y 9 empalados. Este último suplicio no estaba en uso desde hace cincuenta años. Fuad-baja ha puesto el castigo en proporción de la enormidad de los crímenes.

Entre los principales ahorcados se cuentan: Hassan Bey, Mustafá Bey y Ali Bey, los tres hijos de Messiph Baja; los hijos de Chek Said, escribano del gran tribunal; Mustafá Bey y sus tres primos, personas notables de la Puerta Touma; Faris Agá, persona conocida de la Puerta Omar y Selim Agá, cuatro de los principales negociantes turcos, Mahmoud Rikab, Raghup y su hijo Hassan Sadhi, Chek Molamet Cavana, y el jefe del barrio Conaval. Entre los fusilados solo dos eran personas influyentes: Chamdin Oglou, jefe del tribunal militar, e Ismael Agá, comisario del mismo tribunal.

La prision que produjo un efecto inmenso en la mañana del 22, fué la del gran cheik de Damasco: Cheik Messai cheik Abdallah Falebi Djami univér cheik. Los musulmanes le consideraban como descendiente del Profeta, se prosternaban ante él, y le veneraban como a un santo. Hé aquí las circunstancias que precedieron a su arresto: el 22, las mujeres de los que habían sido fusilados ó ahorcados fueron a rodear su casa, y con gritos y lamentos, de esos que solo saben los musulmanes de aquel país, le acusaban gritando: «Tú, tú solo eres la causa de todo lo que nos sucede, por los consejos que das a nuestros maridos, según tus libros santos.» La autoridad, avisada inmediatamente del hecho, hizo arrestar al cheik en su propia casa, y después de una indagatoria lo arrestó con su hijo. El proceso se proseguía con actividad. En el barrio llamado Mahale Salsicé se empaló a los nueve culpables de que hablamos mas arriba. Su ejecución fué horrible; los gritos de dolor de aquellos miserables se oían a una gran distancia. Continuaba la causa de Amet Agá, ex-baja gobernador de Damasco. Parece que había dado orden a las tropas de cargar sobre los amotinados; pero que no obedecieron sus disposiciones.

La Esperanza consagra su artículo de fondo a probar, que el papel mas indigno, mas abominable, mas infame, entre los de todos los personajes que mas sucuban en la serie de proclamas, protestas y disposiciones de Nápoles, no es el de Garibaldi ni el de Liborio Romano, sino el del presidente del Consejo de ministros, Martino, que al redactar la proclama y la protesta de S. M., colocó al infortunado Francisco II humillado y cobarde ante sus súbditos traidores. Por fortuna, dice La Esperanza, no lo ha podido conseguir, por la razón sencilla de que todo el mundo comprende que en las circunstancias en que el monarca se encuentra, nada sería más fácil que hacer pasar por voluntad suya la ajena.

Ya se están haciendo en el paseo de Atocha los preparativos para la feria, que tendrá lugar en aquel sitio, con el mismo orden que se observó el año anterior.

Habiendo mejorado notablemente en Toledo el estado de la salud pública, parece que en la presente semana deben regresar al Colegio de Infantería los cadetes que se hallan actualmente con licencia fuera del establecimiento.

Hasta las últimas fechas continuaban en Turin los representantes de las potencias extranjeras, excepto el de Francia. Según los periódicos ingleses, los de Prusia y Rusia hicieron al conde de Cavour las mas vivas representaciones, pero sin que se mezclase en ellas amenaza alguna directa ni indirecta de intervención. Los mismos periódicos creen saber que Cavour ha dirigido una nota a Thouvenel explicando la nueva actitud del Piamonte.

La Comisión de estadística general del Reino acaba de publicar un libro tan inte-

deben a esta ilustrada corporación. Es el Anuario estadístico de España, correspondiente a los años 1859 y 1860, que encierra datos tan preciosos y cálculos tan importantes, que no dudamos será detenidamente estudiado por toda persona ilustrada que quiera conocer a fondo el estado de nuestra población, de la industria, del comercio y de la riqueza del país, con multitud de cálculos y apreciaciones.

El siguiente párrafo, tomado de El Español de Ambos Mundos, tiene en estos momentos gran interés de actualidad:

«El Morning Chronicle, que suele estar bien informado de lo que se medita en Francia, dice que el objeto que se propone el emperador de los franceses al visitar a la Reina de España, es obtener que adopte energías medidas para la supresión del tráfico de esclavos. Tendría que ver que fuese el emperador quien se encargase de esta misión. El mismo periódico dice que el viaje de lord Granville a España tiene el mismo objeto: exigir, aplicar, rogar que se suprima ese gran escándalo. Si esto es exacto, esperamos que el Gobierno español hablará con toda energía a los dos solicitantes, les hará ver quien es el verdadero culpable del tráfico, y dará su merecido a la indigna hipocresía que insiste en acusar a España, y no se atreve a proclamar, sabiéndola, la verdad; es decir, que los Estados Unidos son los únicos responsables del tráfico, y que solo a ellos se debe acudir si en realidad se desea suprimirlo. Aquí tiene una buena ocasión el Gobierno español para librarse de una vez para siempre de las persecuciones con que lo molestan la cobarde tolerancia y la deferencia miserable que se observa con los Estados Unidos.»

Es altamente censurable, y nos alegráramos de que no se confirmase, el hecho de que da cuenta el siguiente párrafo de una carta escrita desde Granada a El Pensamiento Español:

«Un suceso lamentable ha ocurrido en la semana anterior. Un obispo protestante ha proporcionado la faga de un joven que estudiaba el tercer año de teología, pagándole asiento en la diligencia de Málaga, pasaje en un buque inglés, y 5,000 rs. Se dice que va a hacerse protestante, y yo no lo extraño, porque ese desgraciado asistía a las reuniones democráticas que todo el mundo sabe que se tienen en ciertos puntos de Granada. Además se le conocía por uno de los que repartían libros protestantes, de los muchos que aquí hay en manos de los democratas, gente que sirve a los protestantes a las mil maravillas.»

El príncipe Napoleon ha examinado con detención, durante su residencia en Greenwich, todo lo relativo a la agricultura. El objeto principal de su viaje a Inglaterra, según dijo, era estudiar los diferentes sistemas de cultivo para ver si eran aplicables a Francia.

El 12 de este mes llegó a Berlin, procedente de San Petersburgo, el arzobispo ruso Pamphili, salió en seguida con dirección a París, de donde marchará a Roma, para tener una entrevista con Su Santidad con objeto de ponerse de acuerdo acerca del establecimiento de una iglesia rusa en la capital del Orbe católico.

El príncipe de Siracusa estaba disponiéndose el día 14, según El Espectador de Turin, para ir a pasar algunos días a Monza.

En el mismo día salió de Turin la diputación de las Marcas y la Umbria, que había ido a pedir socorro a Victor Manuel.

La noticia del restablecimiento de una inteligencia completa entre Rusia y Austria y de la renovación probable de la Santa Alianza en Varsovia han tenido origen en Alemania; pero hasta ahora no parece que las cosas están dispuestas para ello. El Austria se encuentra en una situación desesperada, y se halla tentada a adoptar una política de desesperación. Comenzar una guerra europea con el concurso de Rusia y Prusia, desembarazándose así de sus temores en el interior y los no pequeños de su Hacienda, de los de Hungría y del Veneto, puede parecer a la corte de Viena un modo de echar fuera de sí la carga que en el momento la agobia. Pero la Prusia no querrá participar de política tan aventurera. El Austria se ha decidido por la no intervención en Italia, exceptuando únicamente los Estados Pontificios. En observación de esto ha guardado silencio. Los diarios de Viena opinan, sin embargo, que el Austria no intervendrá en los Estados del Papa, lo que no creen a pesar de lo que lo desean. Los armamentos austriacos hacen sospechar a todo el mundo una resolución contraria.

En los círculos diplomáticos, dice La Correspondencia Havas, se hace notar la

con relación a los Estados Pontificios; se la considera como una complicación europea que sale del círculo de una cuestión simplemente italiana, y que puede dar lugar fuera de Italia a serias consecuencias. Después de los sucesos que acaban de pasar se nota en la diplomacia una actividad extraordinaria.

La Comisión de Estadística general acaba de publicar el Anuario Estadístico de España de 1859 al de 1860. Es un hermoso tomo de 600 páginas, que contiene numerosos estados sobre la población, montes, medidas, observaciones meteorológicas, comba barométrica y termométrica, movimiento, beneficencia, loterías, aduanas, consumos, hipotecas, etc., etc. Los datos en el reunidos son en extremo curiosos y mas de una vez tendremos ocasión de hacer uso de ellos. La Comisión de Estadística ha prestado un importante servicio a la nación con la publicación del Anuario, que prueba lo mucho que la ciencia estadística ha adelantado en nuestro país de poco tiempo acá.

Los trabajos de la importante línea férrea portuguesa de Vendas-Novas a la frontera de España continúan con mucha actividad. El día en que la red portuguesa queda unida a la española, se inaugurará una nueva era de prosperidad en favor del comercio y la industria de las dos naciones hermanas.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 17.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés a 67-98; el 4 1/2 a 95; el 3 por 100 español interior a 43 3/4; el exterior a 00-00; la diferenda a 89, y la amortizable a 00-00.

Londres 17.—Los consolidados se han hecho de 93 3/4 a 3 1/8.

TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Restablecida la comunicación telegráfica, se han recibido anoche noticias de Su Majestad.

Se embarcó la familia Real para Mahon el día 16, a las tres y media, con buen tiempo y mar en calma.

Anoche se recibió el siguiente DESPACHO:

Ciudadela 17, a las doce y media de la mañana.—El presidente del Consejo de Ministros, al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

«La Reina nuestra Señora y su augusta Real familia continúan sin novedad en su importante salud.»

En este momento acaba de desembarcar en este puerto por causa del viento de proa que ha reinado durante la travesía. Esto hará que se cumpla el primitivo deseo de S. M. la Reina, que era trasladarse a Mahon por tierra.

Como era de esperar, las lluvias de ayer interceptaron las comunicaciones por el ferrocarril del Mediterráneo: afortunadamente la interrupción ha durado poco: hé aquí los partes que sobre el particular se han recibido.

Albacete 17, a las doce de la mañana.—Interceptada la vía por inundación causada por una gran tempestad. Hasta ahora no se sabe que hayan ocurrido desgracias.

Idem, idem, a las siete de la noche.—Continúa interrumpida la vía: las aguas empiezan a inundar la población: se adoptan medidas para evitar conflictos. Las autoridades no desconfían.

Ayer ha habido tormentas en diferentes puntos del reino. Las comunicaciones telegráficas estuvieron ayer interrumpidas en diferentes líneas.

COMUNICADO.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

«SEGOVIA 15 de setiembre de 1860.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Ruego a Vd. muy encarecidamente inserte en el próximo número de su apreciable periódico el comunicado que con esta fecha dirijo a La Discusión, y que copio al pie de estas líneas.

Soy de Vd. con la mayor consideración afectísima S. S. Q. B. S. M.

ANGEL ARRIBAS UGARTE.

Señor Director de La Discusión.—Segovia 15 de setiembre de 1860.

Muy señor mío y de toda mi consideración: De documentos que obran en la causa y en el expediente gubernativo, que a un mismo tiempo se están instruyendo, hace once meses, contra mí y otros empleados, por supuestos abusos cometidos en las carreteras de esta provincia, consta que el día 30 de setiembre de 1859 valían los trabajos hechos por el contratista de acopios de las carreteras de Irun, Coruña, Rozas y Adanero 59,603 rs. vn. mas de lo que por ellos tenía percibido en la tesorería de esta provincia: no habiéndose cometido por consiguiente defraudación ninguna al Estado.

Ruego a Vd. tenga la bondad de insertar esta rectificación en el primer número de su apreciable periódico, en contestación al suelto, que aparece en el correspondiente al 13 de setiembre, y le ruego también que

cias, una en el expediente y otra en la causa, se suspenda toda discusión sobre estos hechos hasta que se terminen definitivamente ambos procedimientos. Cuando ese caso llegue, yo seré el primero que agradeceré a Vd., que examine detenidamente todo lo ocurrido en este asunto, y lo facilitare para ello cuantos datos necesite.

Soy con la mayor consideración su afectísimo S. S. Q. B. S. M.

ANGEL ARRIBAS UGARTE.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy.—Santo Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia.

Culto divino para hoy.—Cuarenta horas en la iglesia de la Orden Tercera de San Francisco, donde por la mañana habrá misa cantada y por la tarde el acto de la reserva.

Prosigue celebrándose la novena de la Virgen del Henar en Santa Catalina de los Donados, predicando por la tarde D. Pedro Quilez. Visitando esta Santa Iglesia se ganan las mismas indulgencias que si personalmente se visitasen las Estaciones de Roma.

Continúa igualmente el setenario de Nuestra Señora de los Dolores en la iglesia de los Servitas; dirá la plática por la tarde D. Gregorio Montes.

Jorden de la Plaza.—Servicio para hoy.—Parada: Cazadores de Madrid y Bascastro.—Jefe de día: señor teniente coronel comandante de infantería capitán del quinto a pie D. Pascual Arriá.—Hospital: Madrid, sexto capitán.—Reconocimiento de provisiones: Madrid, cuarto capitán.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

El Eliseo y Capellanes.—Los editores señores Carrafa y Sanz hermanos han empezado a publicar con el título que encabeza estas líneas, una colección de piezas musicales de baile lindísimas. De estas piezas, que son ya populares en Madrid, han aparecido tres entregas, y su parte material nos parece digna del mérito de los compositores.

Tiene razon.—Haciéndose cargo el periódico portugués, A Epoca, del progreso de nuestra marina de guerra, dice:

«O caso é que os nossos visinhos não se descuidam de augmentar a sua marinha, por todos os modos ao seu alcance. E' uma prova de juizo que estão dando e que deveriamos imitar.»

Libro útil.—En casa de los editores de Valladolid, señores hijos de Rodríguez, se acaba de hacer, notablemente mejorada, la segunda edición del Pronuario médico de quintas, del doctor D. Pascual Pastor. Es una obra utilísima que recomendamos eficientemente.

Los marroquíes en casa del doctor Velasco.—El Sr. Tejada y España refiere en los siguientes términos la visita que los embajadores marroquíes hicieron al maso anatómico del doctor Velasco. «Los llevamos a ver el magnífico gabinete anatómico del doctor Velasco; este señor no estaba en casa, por no haber regresado aun de su viaje al extranjero, pero su señora nos recibió con su habitual amabilidad, enseñándonos a los huéspedes todo lo mucho y bueno que allí hay que ver, admirándose todos, y mas el médico, de que aquello fuese obra de un solo hombre. Hasta que les explicamos que las piezas anatómicas que veían no eran naturales, sino hechas por el señor Velasco de ciertas sustancias propias para el efecto, no las tocaban, porque según su ley no pueden tocar a los restos humanos; mas después ya lo hicieron detenidamente, no pudiéndose explicar cómo se hacían aquellas cabezas, aquellos troncos, aquellos vasos, y aquellas diferentes regiones, en fin, tan propias como si fueran del mismo cadáver.»

Hé aquí, decíamos nosotros a Mojahan, (el médico marroquí), un medio tan grande, como sencillo y fácil, de introducir entre ustedes el estudio de la anatomía, base fundamental de nuestra ciencia, y sin la que no es posible dar un solo paso con acierto, y sin necesidad de quebrantar en lo mas mínimo los ritos de nuestra religión!!! Así es verdad, nos contestó: conozco que todo esto, y lo que hemos visto allá [abajo] (en la Facultad), es muy bueno, porque aquí, nos repetía el intérprete, dice: «que se ve lo mismo al hombre por dentro que por fuera.» Una de las cosas que mas le chocaron fué un esqueleto natural que hay en el Museo, diciendo: ¿qué cómo le sacaban la carne? Tanto de esto como de todo lo demás que admiraba, le fuimos haciendo la debida explicación, y tambien al secretario Sid-Abbas, que nos acompañaba, y manifestaba tantos deseos como el médico de saber de qué medios se valía el dueño para hacer todo aquello y sacarlo como si fuera el hombre mismo.

Tambien se fijaron mucho en el magnífico escaparate que ocupa el centro del salon, y que tantos y tan curiosos y variados objetos contiene de los tres reinos de la naturaleza. No así sucedía con las muy raras piezas que tiene de anatomía patológica, sobre las que en vano les llamábamos la atención, y queríamos hacerles explicaciones, porque no comprendían lo que representaban. Visto el gabinete con bastante detención, pasamos al despacho del doctor Velasco, quedándose parados al ver una momia embalsamada por dicho señor, y que vestida de blanco está a la derecha de su asiento; tambien miraron con gusto varios cuadros iconográficos, muy bien acabados, que hay en él; y por último, el excelente arsenal de instrumentos, que casi en su totalidad eran desconocidos a Mojahan. Sentáronse después un rato; escribieron y dejaron sus nombres para cuando volviera el doctor. Tomaron nota del de este, el de su señora y la niña; y después de haber oído a esta tocar algunas piezas en el piano, nos retiramos, haciendo ellos mil ofrecimientos, y manifestando que iban sumamente complacidos de la visita al Museo y la casa del doctor Velasco.

El frailecillo.—Con motivo de la inan-

nich hubo últimamente en Viena un bar que te de 600 cubiertos, ofrecido á las autoridades y personas distinguidas que han concurrido de Munich y otros puntos. Al terminar los brindis, el doctor Neuman tomó la palabra, á nombre de los habitantes de Munich, para saludar cordialmente y cumplimentar á sus hermanos de Viena, añadiendo que estaba encargado de ofrecerles como testimonio de alianza y amistad un condeudano suyo. Entonces descubrió y puso sobre la mesa la figurita de un fraile, cuya aparición fué saludada por la asamblea con entusiastas aplausos. La tal figurita representa las armas de Munich; porque la tradición cuenta que un niño vestido de monje se apareció, y dijo tener la misión divina de fundar un convento, que fué mas tarde el núcleo de la población actual, y por esto se llama en alemán *Münchener*, corrupción de la palabra, también alemana, *Mönch*, que significa monje.

Publicación.—Ha visto la luz la entrega sexta del *Diccionario manual de derecho administrativo español*, que publican los señores D. Fernando Cos Gayón y D. Emilio Cánovas del Castillo. Esta obra es sumamente útil para todos los empleados de los ramos de Gobernación y Fomento, y para las personas que tengan necesidad ó precisión de enterarse de nuestro derecho administrativo, no solo por su excelente método, por su claridad y por el acierto con que está escrita la parte doctrinal, sino también porque comprende toda la legislación vigente en aquellas materias, inclusa la parte ya publicada del Ministerio de la Gobernación. Otra ventaja muy notable ofrece sobre las obras de esta clase que ha comenzado á ver la luz, y es: que sus autores la terminarán muy en breve, á juzgar por la rapidez con que la van publicando; circunstancia que, por desgracia, no concurre en otras obras, que serán en gran parte inútiles cuando lleguen á ser terminadas.

Por estas razones, el *Diccionario manual* de los señores Cos Gayón y Cánovas, merece llamar la atención del público, y justifica cuantos elogios se hagan de él.

Charlatan.—En París hay un charlatan que tiene á la puerta de su establecimiento este rótulo: *Por cuatro cuartos se enseña á todo el mundo la imagen de la persona á quien mas quiere*. Lo único que hay en la tienda es un espejo, donde el público ve á la persona que mas quiere, viéndose á sí propio.

ESPECTACULOS.

PRÍNCIPE.—A las ocho y media de la noche.—*El monarca convida*.—*La gracia del Belis*.—*El amante prestado*.

ZARZUELA.—A las ocho y media de la noche.—*Las memorias de un estudiante*.

CIRCO DE PRICE.—A las ocho de la noche.—Ejercicios gimnásticos y ecuestres.

ANUNCIOS.

CAMAS DE CAMPANA.—CALLE MAYOR, número 1, Almacén del precio fijo. (10 m. 10 t. 1-1.)

VINAGRE DE REYNES.—SIENDO LA época de hacer los encurtidos de pepinillos, pimientos, etc., se vende el vinagre Reynes, calle del Duque de Osuna, núm. 4. Este vinagre es el único para toda clase de conservas: repetidas pruebas garantizan su calidad superior. Los pedidos se pueden hacer por el correo interior.—(D. 0, 0, 0, 0, 0, 00, 00, 17, 19, 21, 23, 25, 27 y 29.)

COMERCIO Y SASTRERIA.—CALLE DE La Caza, núm. 5, cuarto principal, y costanilla de Santiago, núm. 1, principal, inmediato á platerías. Se siguen haciendo trajes completos de invierno, gaban, chaleco y pantalón de patener, de novedad, á 360 reales, y de castor ó chinchilla, chaleco de lana y pantalón de satén, á 400 reales. Hay generos del reino y extranjeros. (D. 0, 0, 0, 0, 0, 00, 00, 17, 19, 21, 23, 25, 27 y 29.)

ESPECTACULO.—HASTA FIN DEL CORRIENTE estará expuesta la magnífica copia en madera de la catedral de Palermo en Italia, que tanta aceptación ha tenido en esta corte. Sin disputa es el objeto de mas gusto que se ha expuesto al público; los periódicos han elogiado con justicia su grande mérito, y sobre todo llaman la atención las figuras de movimiento, que admiran al espectador; y con el fin de que todas las clases vean esta maravilla, ha bajado el precio. Está de manifiesto, de siete á once de la noche, calle de Sevilla, núm. 12, principal. Entrada general á un real. (D. 00, 16, 18, 20, 22 y 24.)

SE NECESITA UN MÉDICO CIRUJANO para ir á la Habana en la fragata *Hermosa de Trasmiera*, que se dará á la vela del puerto de Santander á fines del presente mes. Informarán los Sres. Bustamante y Gallo, calle del Arenal, núm. 6. (D. 00, 00, 17, 18 y 19.)

LOS METODOS DE AHN PARA APREN der el inglés y francés, métodos sencillos y prácticos, se venden en las principales librerías de la corte, y en casa de su autor H. Mac-Veigh, profesor de inglés, calle de Hortaleza, núm. 128. (D. 00, 00, 00, 17, 18 y 19.)

EN LAS CALLS DE TOLEDO, NUMERO 99, Alcalá 13, y Santa Bárbara, número 9, tiendas, se vende el alimento inglés para engordar el ganado atrasado. Aumenta mucho la leche de las vacas. (D. 00, 00, 00, 17, 18 y 19.)

SIGUE LA VENTA TODOS LOS DIAS NO festivos, desde las once de la mañana hasta las cuatro de la tarde, de los vinos, conservas, muebles de lujo y anaquelarias, de la antigua fonda del Cisne, Alcalá, 36. (D. 00, 00, 00, 17, 18, 19, 20 y 21.)

EN EL VERANO,
LOS CHOCOLATES DE LA COMPAÑIA COLONIAL
conservan su dureza, brillo y buen sabor; siendo tan fino su molido y tan compacta su pasta, resisten al calor sin ablandarse ni alterarse.
Se cortan y pesan las tabletas con una máquina especial, sin que las toque la mano del hombre.
Se puede visitar la fábrica sin tarjeta.
Las clases son invariables.
400 puntos de venta Depósito central,
EN MADRID. MONTERA, 16.
Se manda á provincias.

ACADEMIA DE MATEMATICAS
de D. Manuel Becerra, calle del Prado, 33, entresuelo derecha. Se dan lecciones de los elementos necesarios para el ingreso en todas las carreras especiales, con aplicación al comercio.
Se abren clases particulares de cálculo, geometría descriptiva, mecánica racional y sus aplicaciones.
Tiene abierta matrícula desde 1.º de setiembre hasta el 15 de octubre. (D. 00, 00 y 15.)

CALLOS Y OJOS DE GALLO EN LOS PIÉS.
Con el aceite compuesto por la autora del bálsamo de Santa Teresa desaparecen hasta las raíces, y es cosa que no daña, y tan fácil de ejecutar, que solo consiste en untarlos, y con esto se quita la causa de la molestia y se anda bien: está tan acreditado, que hasta los mas incredulos lo alaban; y no podrá suceder otra cosa, porque su autora no engaña. Se vende á 4 rs. bote, en su casa, calle de Preciados, núm. 53, bajo. (Mars. y Viers.)

CASA DE SALUD,
FRENTE DE ATOCHA.
En este establecimiento se siguen admitiendo enfermos y parturientas, prodigándoles los mismos cuidados que en sus propias casas, y la mayor reserva cuando la exigen. (D. 0, 0, 0, 0, 0, 00, 00, 17, 19, 21, 23, 25, 27 y 29.)

TOROS EN VALLADOLID.
La junta de la casa de Beneficencia ha obtenido permiso de la autoridad competente para celebrar cuatro corridas de toros en los dias 20, 21, 22 y 23 de setiembre. Para que estas funciones sean del agrado del público, la junta no ha omitido gasto alguno, como lo prueba el tener contratados para ellas á los dos célebres espadas Francisco Arjona Guillen (a) *Cuchares* y Antonio Sanchez (a) *el Tulo*, y toros de las muy acreditadas ganaderías de Madrid, Colmenar Viejo, Fuentes de Ropel (toros del Pinganillo) y Salamanca.—(D. 0, 0, 0, 0, 0, 00, 00, 17, y 19.)

SERVICIOS MARITIMOS
DE LAS
MENSAGERIAS IMPERIALES.
VAPORES-CORREOS FRANCESES.

Línea rapidísima, única directa de Valencia á Marsella.
Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves á las cinco de la tarde.
Salidas de Valencia para Oran, todos los viernes á las diez de la mañana.
Tiempo que se emplea en el viaje:
De Valencia á Marsella. 22 horas.
Valencia á Oran. 16
Madrid á París. 65
Consignatario en Valencia, D. Emilio Fernaud, Mar. 96.—(Mars. y Sabs.)

QUE BARATURA!—UNA CAJA DE PAPEL inglés superior, que no se cala, canto dorado, cien sobres, veinte y cuatro plumas, un porta-plumas, dos lapiceros, dos barras de laque, un frasquito de tinta de color, una caja de polvos, otra de obleas, una pastilla de jabón de olor.—Todo, 16 reales: sin dorar el papel, 15 reales.—Se regalan un par de gemelos.
Calle de Alcalá, números 6 y 8. (D. 00, 00, 15 y 16.)

PIANO DE OCASION—SE VENDE UN magnífico piano piccolo de palo santo, casi nuevo, su autor Boisselot de Marsella; se dará arreglado atendiendo á su mérito, calle del Colmillo, número 8, cuarto principal.—(2 m. 2 t.)

SE VENDE UNA ESCOPETA DE DOS CAÑONES y un par de pistolas de arzon, calle de Alcalá, núm. 32, cuarto tercero de la derecha.—(1 m. 1 t.)

SE VENDE UN SOLAR EN CHAMBERI. Inmediato á esta corte, que pasa de 5,000 pies: darán razon en la calle del Lobo, número 23, cuarto segundo de la der. (1 m. 1 t.)

BARATURA EXTRAORDINARIA.—POR 14 reales una caja de papel inglés de aguas, 100 sobres, 12 plumas metálicas y seis de ave, una barra de laque, un porta-plumas, una caja de obleas y otra de polvos, y un bonito libro de memorias con su broche y lapicero. Barionuevo, núm. 13, almacén de papel.—(3 m. 3 t.)

ACADEMIA DE FRANCÉS.—MR. ARMAND Challet, participa á sus numerosos amigos y á las personas que por primera vez se dignen favorecerle, que, como de costumbre, abrirá sus clases de idioma francés el 1.º de octubre, en la calle de las Tres Cruces, número 8, cuarto segundo de la izquierda.
Hora para ver al profesor: de una á dos de la tarde. (D. 18, 20, 22, 24, 26, 28 y 30.)

SOCIEDAD MINERA LA VERDADERA.—Mina Brenno.—Celebra junta general extraordinaria el día 20 de este mes, á las siete y media de la noche, en los salones de la casa, número 10, calle de Capellanes, para dar cuenta de la venta de minerales y demás expresado en el *Diario de Avisos*, del 11 de este mes. Se recomienda la asistencia á los accionistas.—(1 m. 1 t.)

INSTRUCCION GARANTIDA.
Clases de matemáticas para el ingreso en las escuelas especiales, y de francés é inglés, por D. Jos. Fernandez de Travanco, con la garantía del depósito de la mitad de los honorarios. Calle de la Luna, núm. 9, cuarto segundo. Para informarse calle del Ave Maria, núm. 7, cuarto principal, de cuatro á cinco de la tarde. (D. 16, 18, 20, 24, 28 y 30.)

INTERESANTE A LOS ARQUITECTOS
Y CONSTRUCTORES DE TODA CLASE DE EDIFICIOS.
Fieltro asfaltado para cubrir techos con grande economía de madera y mano de obra, para forrar graneros, almacenes, sótanos y demás locales que convenga preservar de la humedad. Este género desconocido hasta el día en Madrid, es de un uso muy generalizado en varios países en que las maderas cuestan caras, y reúne ventajas que le hacen muy útil á mas de económico.
Se halla de venta y se dan instrucciones en la calle de Barrio Nuevo, número 12, almacén.—(3 m. 3 t.)

PARAGUAS Y SOMBRILLAS.
Gran almacén, calle del Carmen, núm. 21.
En este establecimiento, que hace poco se ha abierto al público, se encuentra una abundante y variado surtido de paraguas, que á la novedad y elegancia reúnen la solidez y los precios sumamente arreglados. (D. 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 2, 4, 6, 8, 10, 12 y 14.)

MEDICO-CIRUJANO, DENTISTA.
D. VITORIANO G. DUEÑAS
Tiene el honor de anunciar al público, que en su establecimiento de DENTISTA se hacen toda clase de piezas artificiales, montadas en oro, platino, plata Cochute, carolina inglesa, etc., y por todos los sistemas conocidos hasta el día. Tiene pastas blancas para los dientes: limpia, extrae, orifica la dentadura y practica toda clase de operaciones en la boca. Vive calle de Carretas, núm. 7, Madrid.—(D. 00, 18 y 19.)

MR. LOUIS ERNEST,
cirujano dentista de París y Londres, cuyos aparatos fueron admitidos en la Exposición Universal, y premiados en la de Sevilla, tiene el honor de anunciar al público, que ha fijado su residencia en esta corte.
Sus dentaduras artificiales, admitidas en las Exposiciones de París y Londres, y premiadas en la de Sevilla, colocadas sin que el paciente SIENTA EL MAS LEVE DOLOR, SIN LIGADURAS ni RESORTES, y con todas las garantías que puedan desearse, lo cual le ha valido honoríficas distinciones, sobrepujan en belleza á todo cuanto en este género se ha inventado y construido hasta el día, facilitando la emisión de la palabra y la perfecta masticación, é imitando de tal manera la dentadura natural, que es imposible distinguirla.

ESMALTE DE DIENTES CAREADOS.
Esta operación consiste en volver á su estado natural los dientes, por careados, empujados y doloridos que esten, por medio de un esmalte blanco, que se introduce en sus cavidades, y con el cual se pueden masticar al momento los alimentos mas duros. Por medio de esta operación, inapreciable para los dientes delanteros, LA EXTRACCION DE LOS DIENTES ES INUTIL.
Las personas que deseen utilizar los conocimientos de Mr. Ernest, podrán acudir á su casa-habitación todos los dias.
Vive, calle de Carretas, número 8, cuarto principal. (D. 00, 00, 00, 17, 18, 19, 20, 21, 22 y 23.)

ESCUELA ESPECIAL,
PREPARATORIA PARA CARRERAS FACULTATIVAS.
CALLE DE SAN ROQUE, NUM. 1, CUARTO BAJO.
Queda abierta la matrícula de cinco á siete de la tarde en las asignaturas de Aritmética, Algebra, Geometría, Topografía, y Trigonometría; Algebra superior, Analítica y Geometría descriptiva.
El estudio práctico de la topografía se hace en el campo, manejándose todos los instrumentos geodésicos.—(D. 00, 00, 0, 0, 00, 16, 20, 24, 28, 30 y 1.º m. t.)

MONTEPIO UNIVERSAL.
COMPAÑIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA.
SITUACION DE LA COMPAÑIA EN 15 DE AGOSTO DE 1860.
CAPITAL IMPUESTO,
DOSCIENTOS TREINTA Y NUEVE MILLONES, QUINIENTOS MIL REALES.
NUMERO DE POLIZAS,
CUARENTA Y CUATRO MIL CIENTO.
DEPOSITADO EN EL BANCO DE ESPAÑA EN TITULOS DE LA RENTA DIFERIDA AL 3 POR 100,
NOVENTA Y TRES MILLONES, NUEVECIENTOS MIL REALES.
La cobranza de los derechos de administración se verifica en cinco plazos de 1 por 100, ó al contado con la rebaja de 12 por 100.
El Monte Pío Universal, aunque no cuenta mas que dos años de asistencia, es ya conocido del público, lo bastante para que pueda creerse exento de seguir la costumbre admitida, de enumerar las ventajas generales y especiales que sus estatutos ofrecen al público.
Todo el que desee ingresar en cualquiera de las asociaciones que comprende, hallará en la dirección general de Madrid, calle de la Magdalena, 2, ó en las oficinas de sus representantes en provincias, así como en los prospectos que se facilitan á quien los pide, los datos, aclaraciones y detalles que necesite para ilustrar su opinion en la materia.

Delegado del gobierno, SR. D. JOAQUIN SANCHEZ DE FUENTES, Jefe de Administración.
JUNTA DE INTERVENCION.
Excmo. señor marqués de San Felices, presidente.
Excmo. Sr. D. Juan Drumon, vice-presidente.
Excmo. Sr. D. Diego Coello y Quesada.
Excmo. señor conde de Sanafé.
Excmo. señor conde de Motezuma, marqués de Tenabron.
Excmo. señor conde de Pomar.
Excmo. Sr. D. Fernando de Guillasmas y Galiano.
Sr. D. Manuel Llorente.
Sr. D. Fausto Miranda.
Excmo. Sr. D. Luis Rodriguez Camaleño.
Excmo. Sr. D. Jaquin de Barroeta Aldamar.
Sr. D. Ramon Campoamor.
Sr. D. Ignacio José Escobar.
Excmo. señor conde de Belascoin, secretario.
Sr. D. Manuel Alvarez de Lincra, vice-secretario.
Director general: Excmo. señor duque de Rivas, grande de España.
Sub-director general: señor marqués de San José.
Secretario general: S. D. Vicente Martinez Alonso.
Abogado consultor: Sr. D. Laureano Figuerola. (D. 1, 5, 12, 18, 24 y 28.)